

關注垃圾徵費實施詳情

環境保護署的書面回覆：

本署在四月十九日收到 貴會就上述標題提出的討論文件。就文件提出的意見，本署現回應如下：

收費對基層市民及商戶的影響

2. 政府引入都市固體廢物收費目的是推動公眾改變行為，從而減廢。增加政府收入或收回政府提供廢物收集及處置服務的成本並非主要考慮因素。我們認為收費水平應能有效減廢，但不宜過高。而在釐訂收費水平時，我們已考慮了多項因素，包括公眾的負擔能力和接受程度、對推動行為改變的成效、「污者自付」的原則，及相關成本等。我們建議將指定垃圾袋的收費在實施都市固體廢物收費首三年內定為每公升 0.11 元。而為確保都市固體廢物收費水平可有效達致減廢的目標，我們會在實施收費三年後(如收費計劃在 2019-20 年度落實，即 2022-23 年度)檢討收費。

3. 雖然減廢責任應由整個社會共同承擔，而豁免廢物收費並不可取，但我們認為應考慮如何處理有財政困難的人士的需要。因此，我們計劃為綜合社會保障援助計劃的人士提供適切的財政援助。我們正與勞工及福利局商討有關的細節安排，並會適時公布有關詳情。

指定垃圾袋及防偽標籤

4. 指定垃圾袋會有獨特的圖案設計，而每個指定垃圾袋上亦會有防偽標籤，以協助執法人員作出辨認。此外，指定垃圾袋只會在政府的認可零售點出售，市民應從這些認可零售點購買指定垃圾袋。如市面上有懷疑偽冒的指定垃圾袋及防偽標籤，香港海關可根據《商品說明條例》對有關人士或機構作出檢控。本署亦會設立熱線，讓市民舉報並作出跟進。

打擊非法棄置廢物的措施

5. 參考塑膠購物袋收費計劃的成功經驗，我們計劃在都市固體廢物收費生效後首六個月設立「適應期」。在此期間，食物環境衛生署(食環署)的前線人員會檢視查看接收的廢物是否已由指定垃圾袋包妥，或貼上大型廢物標籤，並會拒收不符要求的廢物。我們會對違例個案發出警告，但會對性質及程度嚴重的違例行為採取執法行動，例如違例者在獲發警告後仍屢次違法。

6. 在適應期後，我們會採取嚴厲的執法行動。具體來說，一如在適應期的安排，食環署的前線人員會繼續在廢物收集點檢視及拒收不符合要求的廢物。此外，根據前線清潔工人、廢物收集商、物業管理公司及市民提供的違例投訴及舉報，環境保護署(環保署)及食環署會在廢物收集點(即食環署的垃圾收集車、垃圾收集站及垃圾桶站)採取監察及執法行動。我們會向在案發現場截獲的違例者發出 1,500 元的定額罰款通知書，亦會以傳票方式向嚴重及屢次違例者採取檢控行動。我們亦會就此設立熱線，以解答市民的查詢及接收違例投訴及舉報。

7. 我們認為上述的罰則及執法安排將能有效打擊非法棄置廢物。而參考台北市及首爾的經驗，除執法以外，宣傳及公眾教育對成功落實都市固體廢物收費至為重要。因此，我們會加大力度進行推廣和教育，並透過與不同持份者的協作，推出相關的教育及宣傳活動，期望社會各界可就收費計劃的實施作好準備。

推動廢物源頭分類及加強回收支援

8. 為推廣「家居及工作間的廢物循環再造」觀念，環保署一直透過環境運動委員會和環境及自然保育基金為不同住宅及工商業樓宇提供回收桶。計劃已覆蓋超過八成的香港人口。為回應住宅及工商業樓宇的需求，我們會透過環境運動委員會提供更多回收桶予每幢樓宇以支援回收工作。此外，政府一直在公共空間放置回收桶，以提供回收支援予未有足夠空間放置回收桶的大廈(如單幢樓宇)，及提高公眾的廢物分類和循環再造的意識。我們在 2016 年 2 月成立由環境局局長主持的公共空間回收及垃圾收集設施改造督導委員會(「督導委員會」)，檢討公共空間的回收桶及廢屑箱的數目、分布和設計。督導委員會最近已完成首階段檢視回收桶及廢屑箱的數目及分布的工作，並建議在 2019 年計劃實施都市固體廢物收費前，將公共空間的回收桶與廢屑箱的比例由現時的 1:14 提升至 1:6，以鼓勵減廢及回收。

9. 另一方面，由環境及自然保護基金資助的「社區回收網絡」為沒有物業管理的住宅樓宇提供回收支援。該網絡轄下有 18 個由非政府機構成立和管理的社區回收中心。這些中心可作為社區層面的回收廢物收集點。我們亦正在擴展的「綠在區區」網絡會推廣有關減廢的公眾教育，並為地區上回收價值較低的回收物提供物流支援。此外，我們亦會增強推廣乾淨回收的宣傳及教育工作，讓市民加深了解乾淨回收對回收物的回收價值和可回收性的重要性。我們計劃加強外展服務以增加有關的實地教育工作，並向物業管理公司及居民提供在地協助和支援，以進行適當的廢物源頭分類和乾淨回收。

推動廚餘回收

10. 為解決香港的廚餘問題，政府在 2014 年發表《香港廚餘及園林廢物計劃 2014 - 2022 》(《廚餘計劃》)，其中一項重要策略，是設立一

個約有五至六個廚餘回收中心的網絡，而總回收處理量則約為每天 1,300 至 1,500 公噸。位於北大嶼山小蠔灣的回收中心第 1 期正在施工，並預計在下半年開始運作。該設施的設計處理量為每天 200 公噸。我們一直主動與工商界主要持份者及具備提供廚餘收集服務的承辦商聯絡，商議如何把廚餘分類、收集和運送至回收中心作循環再造用途，並制定可行的作業守則及指引。我們亦已在北區沙嶺預留一幅土地，發展回收中心第 2 期，其擬議處理量約為每天 300 公噸廚餘。政府現正進行有關的招標工作。我們亦會開展研究，以探討如何妥善在不同界別收集、運送及處理廚餘。

11. 我們亦已按《廚餘計劃》實施多項措施，推廣廚餘源頭分類的做法，以助日後的收集和循環再造工作，包括 (a) 撥款資助捐贈食物的項目，以回收過剩食物並贈予有需要人士；(b) 撥款資助屋苑廚餘循環再造項目以支持在私人屋苑推行廚餘減量及現場循環再造，並透過相關教育及宣傳活動，把減廢訊息傳遞至以上屋苑的住戶；(c) 推行廚餘循環再造合作計劃讓工商機構及其前線員工接受廚餘源頭分類和收集訓練；及(d) 在 2017 年施政報中提出支援大專院校及中小學等機構把廚餘即場處理。

廢物收費的運用

12. 一般來說，所有政府收費均會撥入政府一般收入帳目，以應付政府的各項開支，廢物收費下的收入亦會作出同樣安排。政府每年擬定資源分配的具體安排時，均會因應整體的財政狀況，以及各政策範疇及措施的緩急優次，作相應調節。雖然如此，政府一直非常重視廢物管理及有關工作。舉例來說，政府於二零一五年十月推出總額 10 億元的「回收基金」，以資助本地回收業界提升他們的整體作業能力、效率和水平。我們會繼續投放資源在各方面推動減廢和回收的工作。

13. 都市固體廢物收費涉及不同的持份者及各項細節安排。我們會繼續聆聽社會各界的意見，以優化有關的實施安排。

(秘書處於二零一七年五月十二日收到)

中西區區議會秘書處
二零一七年五月